

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea.

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Demandas ficticias

No se han hundido las esferas, ni han acontecido fieros males a pesar de las furiosas amenazas que la conjunción fulminó contra el presidente del Consejo...

Liudamente continúa el jefe del Gobierno su carrera de habilidosos saltos, sorteando unas veces los obstáculos, y haciendo otras, que los retiren del camino.

Así se explica que se rindan incautamente muchos que de buena fé prestan crédito a sus palabras, y que sepan exprimir el limón aquellos otros más linceos que conocen las artes del conde.

Entre estos últimos están los enemigos del régimen, que por lo mismo que andan en tratos y componendas con los elementos oficiales, saben perfectamente poner el precio y condiciones para desempeñar ciertos papeles.

Demasiado sabíamos nosotros que esa demanda tenía mucho de ficticia, cuando no fuese impulsada por el mismo que se dá aires de dictador por el arresto de esa negativa.

Estamos demasiado acostumbrados a presenciar ciertas cosas para que pudiésemos maravillarnos. No ya desde que es Gabinete el Conde de Romanos, sino desde que subió el partido liberal...

Olaro es que todo ha sido por su cuenta y razón; pero de otro modo el partido liberal no hubiera podido dar un paso, porque a su desunión y falta de arraigo en el país, se hubieran unido los conflictos de fuera que hubieran producido los mismos republicanos.

En cambio, cogidos del brazo liberales y republicanos se han podido salvar las situaciones difíciles y se vá tirando de esta pizarra vida, que colma al conde de satisfacciones, y de algo más práctico a los republicanos.

No hay, pues, cuidado de que al gobierno le sobrevengan conflictos por ese lado, aunque se formen más ó menos aparatosas las tormentas.

Carnet de modas

Los trajes de casa son, para la mayoría de las mujeres que pueden vestir bien, objeto de tantos cuidados como los que usan cuando van a paseo ó a esas fiestas mundanas en que la toalet representa el principal papel...

De esas mujeres no son pocas, estado seguro de ello, las que guardan sus refinadas coqueterías para estos trajes, que no se ponen más que para que los vean sus íntimos.

En dicho género de toalets, desde las más sencillas, que sólo se ponen por la mañana, hasta las más lujosas, que se reservan para las ocasiones en que se recibe a las amigas, la variedad es inmensa.

Estos trajes de casa, por lujosos que sean, nos ofrecen la ventaja de admitir modificaciones ó reformas que los refrescan, como también que sean sencillamente una transformación de trajes de calle que la moda y el tiempo han arriacado

en nuestro ropero, y que la mujer práctica y económica apura de ese modo.

He aquí un modelo que merece ser recomendado, porque de él el ingenio femenino puede obtener no poco provecho. Pero tened presente que en todas las toalets, y muy especialmente en las de casa, los modelos sencillos serán elegantes si se les adorna ricamente y con buen gusto, y los lujosos se tornarán sencillos y simples si se emplean en su confección telas menos raras y adornos menos suntuosos.

Este modelo, muy sencillo, ciertamente, puede ser confeccionado en franela, muletón ligero, crespón de lana, cachemir de la India ó cachemir francés, y el tejido puede ser liso ó rayado.

La espalda es de un sólo largo, con un pliegue en el centro.

Los delanteros y los costados forman corpiño, deteniéndose en el talle; son lisos y sencillos y se ajustan a la falda por medio de un cinturón.

Sus garniciones son sencillas vueltas de terciopelo ó raso y un gran cuello-pelerina que llega hasta la mitad de la espalda.

Las mangas son de una sola costura en la parte interior, con algunos pliegues, y amplias en el bajo.

Sabina de Beaucourt.

Paris, Marzo 1913.

La procesión del Resucitado

A la hora anunciada salió de la iglesia de la Merced la procesión del Resucitado.

Abrían la carrera una sección de guardia civil á caballo y la banda de música de Alcantarilla.

Del buen orden de la procesión cuidaban los cofrades mayordomos señores Carmona, Noguera, Ubeda, Castelló, Tomás y otros.

En representación de la Cofradía iban los señores Ruiz Maculé, Amat y García-Morell.

Oficiando de preste don Sebastián Rodríguez Lario.

El Ayuntamiento iba representado por los tenientes de alcalde señores Baeza, Carceller Peña y Ramos de la Reguera.

Cerraban la marcha la banda de

música de Benisajón, una sección de la guardia municipal y otra de Seguridad.

La procesión entró a la iglesia de la Merced a la hora de costumbre; muy bien organizada ha recorrido la carrera y han sido generales los elogios que la entusiasta Cofradía ha recibido de la enorme concurrencia, que llenaba las calles y plazas al paso de la vistosa procesión.

Aventura de viaje

Abri la puerta del wagón. Un hombre envuelto en una manta, echado en uno de los asientos, respiraba pensosamente.

Subí. Después de los mil toques de campana, de pitos, de silbidos de la máquina, que preludian en España la salida de un tren, púsose en marcha.

Tenia gana de hablar. Tocado de la figura que a los meridionales nos hace cometer tantas imprudencias, me dirigí al hombre que echado, pensosamente respiraba enfrente de mí.

—¿Esta V. enfermo caballero? Como movido por resorte se incorporó.

Rotundo, seco, me lanzó con acento extranjero.

—Y a V. que le importa.

—Qué grosero.

—No lo crea V., no es grosería es... no se lo que es, le contesté así, porque no pude contestar de otra manera. Perdóneme.

No contesté y me quedé mirándolo fijamente. Podría tener treinta ó cuarenta años. Un momento parecía viejo, al siguiente joven. Era anguloso. Parecía un personaje de Greco en la decadencia. En su cara de nariz picuda, atraían los ojos. Ojos hundidos, luminosos, pero no con brillo metálico, sino opacos, fosforescentes, que miraban desde el cogote, algo así, como si en el fondo de un pozo echáramos unos gramos de radio.

Me preguntó:

—¿Y a donde va V.?

Le contesté.

—¿Y a V. que le importa?

Soltó una carcajada que hacía daño el oírlo.

Me cogió las manos y con voz suave me dijo:

—Está bien joven seamos amigos.

—Bien, seamoslo.

—Verá V., continuó, como en su vida quedo como un punto luminoso, de tal magnitud que le servirá de punto de partida. Dentro de diez, doce años, dirá V. refiriéndose a algún suceso adverso ó dichoso; eso me ocurrió tantos años antes ó tantos después de mi encuentro con el hombre del tren, porque así quiero quedar gravado en su memoria como el hombre del tren. ¿Lo oyo V.?—Lo oigo; contesté, pero ¿en qué forma va V., a formar época, a producir crisis en mi vida?

No me contestó.

Cerró los ojos, y estuvo un rato, como pensando lo que iba a decir. Yo me dispuse a pasar las horas del viaje lo más alegremente posible, oyendo los diálogos de aquel chiflado.

Salido de su ensimismamiento, comenzó preguntándome:

—¿V. sin duda pensará que soy lo que llaman ustedes un extravagante?

—Exacto.

—¿Oh la extravagancia! ¿Y que entiende V. por extravagancia ó llevado al grado superior por locura? Ustedes los hombres sanos llaman locos a todos los que no piensan como Vds., por sus mismos patrones, como Vds., los tomaron de sus padres, y aquellos de los suyos.

¿Pero contesteme? ¿Que sucedería si en vez de ser Vds. la mayoría, lo fuéramos nosotros? Si—continué excitándose al ver que yo me sonreía—si en vez de ser burros de reata, como son hoy la mayoría de los hombres, que el de atrás y por los mismos sitios que el de delante, que sucedería si cada uno fuera dueño de su persona, de su pensar, de su sentir, con absoluta independencia de los demás, ¿que ocurriría? Pues que nosotros los hombres libres, despreciáramos a Vds. que han de pronunciar siempre y en los mismos casos, idénticas palabras y adoptar las mismas posturas y hacer los mismos gestos, en vez de la conducta bárbara de Vds. que encierran en presidios que llaman manicomios a esos seres que no han cometido otro delito que el de adelantarse a su época, emancipar su pensamiento del general pensar.

¿Como si los pies hubieran de tener más razón que la cabeza porque son dos!

Calló.

Yo miraba con estupor aquel ca-

so de locura militante y propagandista.

Prendió otra vez la hebra de su descabellado discurso, haciendo preguntas, que se contestaba él mismo a su su gusto.

—Recorra V. la historia. ¿Por qué han venido todas las precauciones?

—Porque los más no podían consentir que los menos pensaran de modo distinto que ellos. Sino que cuando los menos se convierten en los más ya no se acuerdan lo que a ellos les hicieron pasar antes, y persiguen con la misma saña que fueron perseguidos, a los que vienen a continuar la historia del mundo. Si todos los hombres pensaran como yo, con absoluta independencia, sin hacer bandera de mi manera de pensar, en contra de los que piensan de manera diferente, viviríamos felices. Por lo cual y no queriéndome meter a apostol, he decidido matarme. ¿A V. qué le parece?

—Una barbaridad.

Sonrióseme me contestó:

—Porque no es V. capaz de hacer otro tanto.

—Es cierto.

—¿Lo ve V.? ¿A V. le molesta andar por los Juzgados?

—¿Por qué!

—Porque he decidido que sea V. testigo de mi muerte.

Comenzó a molestarme su monomanía del suicidio. ¿Si hiría a hacer alguna barbaridad aquel loco?

Quedamos en silencio un gran rato.

El convoy corría tras su máquina poderosa, atravesando llanos y sierras.

El hombre del tren volvió a preguntar:

—¿Le V. mucho?

—Un poco, contesté.

—Otra de las cosas que atacan mis nervios. El noventa por ciento de los escritores dicen lo mismo de las mismas cosas, y pobre del que se atreve a discurrir sobre cosas diferentes a las que ellos discurren, porque entonces, todos de perfecto acuerdo, marchan sobre el extravagante, el loco, ó como hoy se dice, contra el degenerado, el anormal. Uno de mis dioses (entiendo yo que cada uno debe de tener los suyos) es Espronceda. Ahora bien le faltó el último gesto. La muerte. Espronceda muriendo como Figaro., insustituible. También decían que es-

taba loco. ¿Y por qué? Porque no se levantaba a la hora de los demás, sino cuando se hartaba de dormir. Es que es una obligación el levantarse a la misma hora, acostarse lo mismo, y al sentarse a la mesa, tener la seguridad de que están comiendo el resto de los humanos?... ¿Qué escritores prefiere V.?

—Hombr... así de pronto.

—¿Qué plato, así de pronto.

—Es que hay tantos que escriben bien.

Se echó a reír con la risa que hacía daño.

—No lo crea V. No hay tantos. Hay tres: Edgar Poe, Paul Hervieu y Lorrain, Juan Lorrain, el divino extravagante. ¿Oh si todos los hombres fuéramos como el príncipe ruso del «Vicio errante! Que bien; hacer lo que uno quiera sin preocupaciones de ningún género. ¿Que deslices!

—Bien, pero y si a dos se les ocurre hacer lo mismo, que pasaría?

—Pues nada; sencillamente, que vendría la lucha y el más fuerte saltaría por encima del cadáver de su adversario. La cosa no tiene importancia.

Sin tomar respiro prosiguió:

—¿Conoce V. «El hombre que asesinó», de Olandio Ferrere?

—No, contesté.

—Lealó, el hombre que asesinó fui yo. El hecho, que me ocurrió en Constantinopla, en el cual está basado la novela de Ferrere, se lo conté yo a él mismo, una noche de tormenta, en medio del puente tendido sobre el silencioso «Cuerno de Oro» que separa la moderna Para de la vieja Bizancio. ¿Que «días aquellos» Ferrere, oficial de la Marina francesa, yo obispo de la Iglesia griega.

No pude menos de sonreír de lo intempestivo del recuerdo.

Silvó la máquina que nos conducía y a poco cruzó el tren por frente a una estación, sin detener su marcha. Yo pensaba en la llegada a mi casa donde iba. Rápido el hombre del tren, se levantó y sacando de un bolsillo, agarrado del cañón un revolver me lo ofreció por la culata. Me avalance a él y se lo tomé, porque creí que estaba más seguro teniendo lo que se si el tuviera. Sin sentarse me habló así. Quédese con él. En el momento que me vea V. desaparecer por la ventanilla, dispare mientras le queden capsulas, para que pare el tren y me recojan. No quiero que mi carne una vez despezada tenga frío. Con terror y sin saber que hacer con el revolver que en la mano tenía, y casi sin comprender lo que me decía, me fijé en sus ojos que brillaban como si fuesen de magnesio inflamado.

Cogió su sombrero y su abrigo que estaban en la red. Panzalamante bajó el cristal de la ventanilla del centro (los detalles de aquel momento no se me olvidarán mientras viva) y los arrojó fuera.

Se volvió a mí y me dijo frotándose las manos:

—Bueno, ya estoy listo, que no se le olvide disparar.

Y a mi vista, sin que yo pudiera hacer un movimiento, ni dar un grito para contenerlo, inclinó el busto fuera de la ventanilla y se dejó ir poco a poco.

Sentí erizarse mi caballo de espanto ante lo inaudito de mi situación. Ante mí, un hombre, loco ó cuerdo, pero un hombre, se mataba, sin que yo petrificado de ser-

— 88 —

—Os la doy,—respondió el francés.

—Pero ¿qué haré sin mis papeles?

—En la primera ciudad que encontréis, oclerad que habéis sido robado por Dubrofsky. Nadie lo pondrá en duda y os darán los papeles necesarios. Adios; permita el cielo que lleguéis sano y salvo a París y encontréis allí a vuestra madre.

Dubrofsky salió del cuarto, montó en su calesa y partió al trote.

El jefe de parada miraba por la ventana y cuando el carruaje hubo desaparecido, dijo a su esposa:

—Pakhomovna ¿sabes quién era ese oficial? Era Dubrofsky.

Ella se precipitó a la ventana, pero ya era tarde.

Dubrofsky estaba lejos.

Entonces regañó a su marido.

—¿Por qué no habérmelo dicho antes, Sidoritch? Me hubiera fijado en él. Quién sabe si volveré a verle... Eres un zopenco...

Entre tanto el francés permanecía inmóvil, como si hubiera echado raíces en el suelo.

El trato hecho con el oficial, los diez mil rublos, todo le parecía un sueño,

— 85 —

pomestchik que me ha contratado como profesor, sin haberme visto nunca. Pensaba llegar hoy... Pero por lo visto el jefe de parada lo ha dispuesto de otro modo. Es muy difícil aquí procurarse caballos señor oficial.

—¿Y quién es el pomestchik que os ha contratado?—preguntó el oficial.

—Monsieur Troiekurof,—respondió el francés.

—¿Troiekurof? ¿Quién es ese?

—A fe mía, he oído de él cosas poco gratas. Dicen que es un barba muy orgulloso y extravagante, cruel para los que le rodean, que no puede vivir en paz con sus vecinos; que todo el mundo tiembla al oír pronunciar su nombre; que no hace caso de los utchitels (1) y que ha matado a dos a latigazos.

—¿Y estáis decidido a ir a su casa, a tratar con un monstruo semejante?

—Pero ¿qué haré, señor oficial? Me da un buen salario: tres mil rublos al año, con la comida y alojamiento. Tal vez será más afortunado que los otros. Mi madre es anciana; le envia-

(1) Preceptor.

presa, confesémoslo, de miedo ante su locura, le tendiera una mano firme para contenerlo.

Algo terrible, instantáneo ocurrió después.

Apareció la cara de él encuadrándose en la ventanilla de la portezuela. De sus ojos salían llamas. En medio de grandes carcajadas que horrorizaban, que producían frío, me dije:

—Acuérdate del hombre del tren. Dispara. Y desapareció.

Sentí frío en la espalda que me subía hasta la cara helada. El revólver se me cayó de la mano. Oí un ruido semejante al de un fardo cuando se desploma.

Y ni un grito de angustia, ni una exclamación de dolor.

JUAN DE LA CIERVA LOPEZ.

Para el Sanatorio antituberculoso

Autorizadamente podemos afirmar que si en principio pudo pensarse vender flores el día de la rosa en la Plaza de Toros, se desistió bien pronto de ello, tanto por las dificultades que había de presentar, como por consideraciones a la Empresa que con tanto sacrificio ha organizado la corrida.

El Director de los tranvías señor Littell en su deseo de favorecer la consecución del próximo martes, ha concedido pases de libre circulación válidos para todas las líneas de la red, á cuantas señoritas se dediquen en dicho día á la venta de flores. A cada una de las señoritas se entregará por el señor Littell el pase correspondiente que llevarán á la vista á fin de que los cobradores puedan identificarlas.

Es muy digno de agradecer el generoso rasgo del señor Littell y seguramente ayudará mucho al fin caritativo que se persigue.

Las autoridades de todos los órdenes y los presidentes de las Sociedades importantes de la población, patrocinan con gran cariño el día de la rosa y están haciéndole activa propaganda entre sus subordinados y consocios.

La cooperación de la Prensa diaria murciana, sin distinción de matices, es eficientísima y los señores que componen la Asociación fundadora del Sanatorio nos encargan hagamos público lo profundo de su reconocimiento.

A las listas de donativos insertas en números anteriores, tenemos que agregar el de D. Cárlos María Baeza de 25 pesetas; y el de D. Antonio Perpé de igual suma.

Hoy lunes envían las señoras Presidentas de las Juntas parroquiales á Su Majestad la Reina, Su Alteza la Infanta doña Isabel, y otras distinguidas damas que residen en Madrid y tienen más ó menos relaciones con Murcia, preciosos ramos de mano con flores escogidas, para que hasta ellas llegue también la fiesta de la rosa y puedan prestarle su valiosísimo concurso.

El alcalde interino señor Baeza Perez ha publicado el siguiente edicto:

HAGO SABER: Que el martes, veinticinco del actual, se ha de celebrar en esta ciudad, la Fiesta de la Rosa, en la cual, distinguidas señoras y señoritas murcianas, han de realizar una colecta á beneficio del Sanatorio Antituberculoso, en proyecto, ofreciendo flores á cambio de un voluntario donativo. Yo no he de recomendar á los murcianos que correspondan á las excitaciones de caridad que les hagan, ni con esplendidez en ellos notoria, ni con la galantería propia de su caballerosidad; pero sí he de decirles, que la fiesta galante tiene un tan alto fin y es medio para conseguir una tan gran mejora, en favor de los enfermos tuberculosos, que me creo en el deber

de recomendar á todos la cooperación á tan laudable pensamiento. Ya que la mujer murciana, de tan bella manera, se presta á poner la primera piedra de ese instituto benéfico, lo menos que podemos hacer los demás, es corresponder á sus sacrificios, proporcionándoles la satisfacción de un excelente resultado. Por eso, aunque los dependientes de mi autoridad saben que las han de proteger y amparar en su empresa, y que los señores que componen el Ayuntamiento, y muy particularmente los Tenientes de Alcalde en sus respectivos distritos, han de procurar por el más feliz éxito de la misma, yo á quienes las recomiendo es á la nobleza é hidalguía del pueblo murciano, que ha de ver en cada una de las señoras y señoritas murcianas, que van á ensayar en Murcia la Fiesta de la Rosa, un ángel de la Caridad.

Murcia 22 de Marzo de 1913. — José Baeza.

El reputado médico nuestro estimado amigo don Antonio Guillamón ha editado una cartilla antituberculosa con el propósito plausible de cooperar á la lucha contra la tuberculosis vulgarizando los medios para combatir esta terrible enfermedad.

Tiene además la más noble y alta finalidad este trabajo del señor Guillamón, puesto que el producto de la venta lo dedica íntegro su autor á aumentar la suscripción que tiene abierta la media docena de murcianos que se proponen crear el Sanatorio antituberculoso.

El rasgo caritativo de nuestro estimado amigo es acreedor al reconocimiento general y nosotros nos congratulamos en poder hacerlo público.

La Batalla de Flores

Antes de la fiesta

El día no lo hizo muy apropiado para esta clase de festejos que requieren un cielo despejado y candente temperatura, pero apesar de ello la animación era muy grande.

Todas las localidades, especialmente las del lado del Ayuntamiento, estaban ocupadas.

En tribunas y sillas vimos á las familias más conocidas de Murcia y numerosas forasteras.

El golpe de vista era verdaderamente admirable. Las muchachas estaban preciosas ataviadas con las alegres galas primaverales.

Desde bastante antes de comenzar la batalla se estableció una reñida lucha de serpentinadas y confettis desde tribunas y sillas á la pista.

Resultó muy bonito haciéndose un verdadero derroche de papelititos y serpentinas.

Las tribunas y postes de la Gloriosa estaban adornados con guirnaldas de flores y gallardetes.

En la tribuna del Jurado se colo-

ó un precioso escudo de flor natural.

Habia además tribunas especiales para las autoridades, Círculo de Bellas Artes, empresa taurina y prensa.

Los balcones del Ayuntamiento, ocupados por bellas y distinguidas damas, estaban también engalanados.

El despeje

A la hora anunciada el disparo de una bomba anunció que se hacía el despeje.

Fuerzas de la guardia civil de caballería lo realizó á los acordes de las bandas de música de Beniján, Cabezo de Torres y Espada.

Las carrozas

Las carrozas hacen su entrada en la pista siendo muy aplaudidas.

Las carrozas son: «La lámpara», precioso boceto del Sr. Estave, de Alicante, ejecutado por el jardinero del huerto del Conde,

Va tripulada por las encantadoras Josefina Pardo Fuentes, Cármen y Amparo Fernández Tomás, Mercedes Hardiel y Mercedes Estave que visten artísticos trajes de mariposas.

«Canto de amor», artístico boceto de don Antonio Moreno, ejecutado por el jardinero José Moreno.

Presenta la carroza don Anselmo Lorencio y la tripulan vestidas de Capido, Matilde Sáñra, Cármen Terrer, Teresa Manzanera, Fuensanta y Angalita Baleriola y María Gascon.

«Corbeille Luis XV», de los mismos autores que la anterior.

La presenta la Comisión y la tripulan las encantadoras niñas Para, Cármen, María, Everilda y Angalita Rivera Muñoz.

«Champagne y habanos», presentada por las Bodegas bilbaínas. Boceto de don José María Sanz.

La ocupan María Martínez Torres Rita Terrer, Mercedes Castillo, Para Albaladejo y Lola de la Plaza.

«Triciclo», presentada por la Comisión. Boceto de Moreno.

La ocupan Cármen Castillo Soriano, Pepita Estave, Angalita Fernández Marin, Isabel Martínez Teller y Pepito González Soriano.

«Elefante», preciosa carroza presentada por el Casino y ejecutada por el jardinero del huerto del Conde.

Va tripulada por las señoritas de Roig, Morote, Anciones, Parra y Sánchez.

Coches

Los coches de batalla, numerosísimos este año, eran verdaderamente preciosos y originales.

Presentan coches, el presidente Sr. Soler.

Representa una colección de pensamientos y tripulan el coche, don Emilio Lacarcel, don José Antonio Soler, don José López Herrera y don Joaquín Cayuela.

Jardinero y boceto Sr. Moreno.

«Una lira», boceto de Sanz y jardinero González; tripulando el carruaje los niños Pepe Salvat, su hermana Carmencita y Conchita Alonso Vaquez de la Torre.

Don Wenceslao Cancellor Peña un carruaje adornado con flor natural ocupado por su hijo Luisito y Antolito Beviar,

Don Antonio Beviar, otro coche ocupado por don Juan Antonio Gómez, don Wenceslao C. Peña y otros amigos.

Don Emilio Gandel, otro bonito coche.

Don Julio Littell, otro precioso coche, tripulado por él y su familia.

Don Amancio Marin, un bonito coche pitter, tripulado por él y su familia.

Don Manuel Balibrea y don José Bonahe un coche cada uno.

Don Genaro Albaladejo otro coche tripulado por él y su familia.

La Batalla

Dada la señal convenida comenzó la Batalla.

Esta fué animadísima y verdaderamente encarnizada.

De tribunas á coches y carrozas, se luchaba con entusiasmo, con verdadero heroísmo. No decaía la animación ni un solo instante. Las flores no escasearon.

Cuando después de media hora se dió por terminado el combate, quedó en la pista una espesísima alfombra de flores.

El Jurado

Componían el Jurado, el gobernador civil, don Angel Guirao, don Joaquín García, don Jesualdo Cañada, don José Baeza, don Teodoro Danio y don Juan Antonio Hernández del Aguila.

Los premios

Terminada la Batalla el Jurado otorgó los premios en la siguiente forma:

Carrozas

- Premio de honor «Elefante», del Casino.
- 1.º «Champagne y habanos», de las Bodegas bilbaínas.
- 2.º «Lámpara».
- 3.º «Corbeille Luis XV», de la Comisión.
- 4.º «Canto de amor», de don Anselmo Lorencio.
- 5.º «Triciclo», de la Comisión.

Coches

- 1.º «La lira», de Pepito Salvat.
- 2.º Al de don Amancio Marin.
- 3.º Al de don Julio Littell.
- 4.º Al de don Manuel Balibrea.
- 5.º Al de don Antonio Beviar.
- 6.º Al de don José Salvat.
- 7.º Al de don Emilio Gandel.

Accesitas á los de los señores Bonahe, Albaladejo y Peña.

El baile

Terminada la batalla un público numeroso se dirigió al Teatro Circo

EL SEÑOR

D. Francisco López Bilbas

HA FALLECIDO

á las ocho de la mañana del día de ayer
á los 31 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENEDICTION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, padre, hermana, padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan asistir á su funeral y entierro que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Juan Bautista el primero á las nueve y media y el segundo á las diez y media de la mañana de hoy por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 24 de Marzo de 1913.

Casa mortuoria: López Puigcerver, núm. 70.—El duelo se despidió en las Agustinas.

donde se celebró el baile de las flores

Este estuvo animadísimo terminando á las ocho y media porque la banda de música que amenizó el acto tuvo á bien retirarse cuando el salón estaba completamente lleno. Esto dió lugar á muy justas protestas

El teatro estaba artísticamente adornado con flores.

Círculo de Bellas Artes

JUEGOS FLORALES

Dictámenes de los Jurados

(CONCLUSION)

AGRICULTURA

Tema único. Estudio sobre un cultivo de la región. Premio. Al número Lema: «Calor más humedad, igual vegetación».

PREMIO A LA VIRTUD

Se ha repartido entre los obreros. PREMIO A LA APLICACION.—DIBUJO DE ESTAMPA

Premio. Al trabajo titulado «Romeo y Julieta».

SOLEO

Primeros premios: Pepita Romero Clares, Angel Quesada Martínez. Segundos premios: Mercedes Manzanera Serrano, José Rubio Ibáñez.

Damas de Honor de la Reina de la Fiesta.

Señoritas Antonia Hernández, Para Hernández, Teresa Girón, Soledad Viscor, Luz Alcázar, Josefina Alcázar, Carmen Ayuso, Angela Ayuso, Isabel Perea, María Perea, Josefina Montero, Carmen Nicola, María Brugarolas, Angela López-Higuera.

Murcia 23 de Marzo de 1913.—El Secretario, José María Arnáez.

Teatro Romea

La buena acogida que obtuvo la compañía de zarzuela que dirijen los señores Aparici y Reig la noche de su debut, ha sido confirmada en las siguientes representaciones.

Una vez desechada por los artistas la natural impresión de la noche de la presentación, el público ha podido apreciar las condiciones de los distintos elementos que la forman.

La compañía en general es muy aceptable; hay algunos elementos en los que se notan visibles flojeadas y que no podrán arrostrar seguramente con el éxito que se desear es, empresas de alguna importancia; pero no dudamos que la empresa reforzaré aquellos elementos necesarios para que quede una compañía bastante completa.

De esta manera casi nos atrevemos á asegurar el buen éxito de la compañía.

La señorita Idél tiene una voz bien timbrada, que maneja con verdadero arte. Dice muy bien y su arrogante figura completa á la artista excelente que ha de conquistar grandes aplausos de nuestro público.

La señora Lacalle también ha gustado. Canta bien, es graciosa y luce una bonita figura. En cuanto desheche el temor de las primeras noches ha de escuchar abundantes aplausos.

El actor señor Aparici ha conquistado al público desde la primera noche.

Nosotros hemos de decir noblemente que en algunos momentos nos resulta extremadamente exagerado y aunque esto sea motivo para hacer prorrumpir en carcajadas á la galería, no puede pasar desapercibido para los que tenemos que juzgar la labor de un actor que ocupa un primer puesto.

Fuera de este defecto, que Aparici puede corregir en cuanto quiera, tiene mucha gracia, sabe aprovecharse de las situaciones y llena muy bien su puesto de primer actor. Conseguirá sin duda alguna grandes éxitos.

Los coros nos han parecido buenos; en las obras que hemos visto han cantado bien, cosa un poquito rara. En esto corresponde una buena parte al maestro Reig que ha demostrado que sabe lo que lleva entre manos.

Repetimos que con un pequeño refuerzo en los hombres la compañía quedaría muy completa.

Ayer se pusieron en escena la conocida zarzuela «El puñao de rosas» en la que fué muy aplaudido Aparici, y la opereta «La Casta Susana».

En esta opereta de Gilbert, tan conocida de nuestro público, se hi-

ré la mitad de mi sueldo para que pueda vivir y con el resto ahorraré en cinco años un capitalito que me asegure el porvenir. Y entonces, adiós á todos; me volveré á París y me dedicaré al comercio.

—¿Tenéis algún conocido en casa de Troie-kuroff?

—No por cierto,—respondió el francés.

—Me ha enviado á buscar á Moscon por conducto de un su amigo cuyo cocinero que es francés, se ha servido recomendarme. Debí confesar que yo me he dedicado á amasar pastelería, en vez de enseñar. Pero me han dicho que en vuestro país, la profesión de utchitel, es mucho más lucrativa...

El oficial, permanecía pensativo.

—Oídme,—dijo al fin.—¿Qué diríais si en vez de ir á vuestro destino, os diera diez mil rublos con la condición de volver en seguida á París?

El francés, miró sorprendido al oficial y movió la cabeza con gesto de incredulidad.

—Los caballos están dispuestos,—dijo el jefe de parada entrando en la habitación.

El criado repitió el aviso.

—Voy al punto, respondió el militar.

—Salid un momento.

Ambos salieron.

—No es broma,—repuso en francés el oficial.

Yo os daré los diez mil rublos á condición de que os volváis en seguida á Francia y me prestéis vuestros papeles.

Al decir esto, abrió su cajita y sacó de ella muchos fajos de billetes de Banco.

El francés abrió los ojos asombrado. No sabía qué hacer.

—Que me vaya... que deje mis papeles,—balbuceó.

—Helos aquí... pero os chanceáis conmigo. ¿Por qué necesitáis mi pasaporte?

—Eso no os importa. Os pregunto si accedéis á mi propuesta. ¿Sí ó no?

El francés, que no acertaba á dar crédito á sus ojos, tendió sus papeles al joven oficial, que los examinó rápidamente.

—El pasaporte... Está bien. La carta de recomendación... Allá veremos. La fe de bautismo. Perfectamente. Tomad el dinero, volvéos á vuestra casa y adiós.

El francés no se movió de su sitio.

Entonces el militar, giró sobre sus talones.

—Me olvidaba de que no diréis á nadie lo que hemos hablado. Solo vuestra palabra...

cieron aplaudir la Fiel la Lucalle Aparici y en general a los los intérpretes. Los coros y la orquesta, muy bien. Por la tarde se estrenó la zarzuela en un acto de Ramos Martín con música de Calleja «La cocina». Se trata de una obra bastante gordita con abundancia de chistes muy subidos de color. De la música, bastante insignificante, no se aplaudió un solo número. La interpretación fué acertada.

Propaganda conservadora CIEZA

El cumplimiento de lo acordado por la Asamblea de Juventudes Conservadoras recientemente celebrada en Madrid, la Juventud conservadora de Cieza se propone llevar a cabo una activa propaganda política, y al efecto, ha inaugurado sus campañas con una notable conferencia dada el sábado último en el Orlondo de esta agrupación por el distinguido periodista, miembro de la Comisión de propaganda de la Juventud madrileña, don Manuel Tercero.

Hizo la presentación del conferenciante de manera muy elocuente el Presidente don Manuel Amorós González, quien expuso la alta conveniencia de interesarse en todos los actos de la vida pública, ejerciendo los deberes de ciudadanía que á todos nos impone la conveniencia social y política, como medio de defender los supremos intereses de la Patria y de la Monarquía.

Aseguida, el señor Tercero se expresó en términos de gran elocuencia combatiendo las complacencias intolerables de que se valen los liberales desde el Poder para acallar, á costa de todos, los apetitos revolucionarios. Encomió entusiastamente la seriedad y la decencia política de Maura y La Cierva y fué muy ovacionado.

Al final, el numeroso público que llenaba por completo el local, prodigó á ambos oradores muchas y merecidas felicitaciones con entusiastas aplausos.

Despedida

El joven oficial de Administración Militar, nuestro buen amigo don Francisco Fenech, que prestaba sus servicios en esta Intendencia hasido destinado á Melilla para do desallará el próximo miércoles. Como despedida fué obsequiado anoche con una comida en el Restaurant Amat, por sus amigos de esta.

El acto se vió muy concurrido brindándose al final porque al señor Fenech acompañan todo género de venturas en su nuevo destino.

HOSPITAL

Ayer á las diez de la mañana ingresó en el Hospital Diego Aullón García, de 13 años, natural y vecino de Alcantarilla.

Le fué curada una herida de arma de fuego en el ángulo externo del ojo derecho, de pronóstico reservado.

Segun manifestó su padre, la herida se la produjo otro muchacho, en la mañana del sábado, en la puerta de la iglesia de Alcantarilla disparando una pistola.

También á las cinco de la tarde ingresó Ángel López Abellán, de 8 años, domiciliado en el camino del Palmer.

Tiene magullamiento del dedo gordo del pié derecho, producida por un tranvía en el citado camino siendo su pronóstico leve.

ESPECTACULOS

Teatro Romea
COMPANIA DE ZARZUELA
Por la tarde á las seis sección varmouth. «El príncipe Cástor» y «El Trébol».

Triste desenlace

(Por telégrafo) 23.—A las 3'15 t. El Gobernador de Zaragoza telegrafía diciendo que ha fallecido el guardia civil Simón Abad herido por los aserradores en Huelva. Alba ha ordenado que se entreguen 200 pesetas á la familia, aparte de la recompensa que le otorgará el Cuerpo por haber muerto en actos del servicio.

La huelga de Barruelos

(Por telégrafo) Buscando arreglo 23.—A las 3'15 t. El ministro de la Gobernación conferenció con Urquijo, Alonso Martínez y otros consejeros de las minas de hulla de Barruelos, buscando una fórmula para solucionar la huelga. No se llegó á una fórmula concreta. Mañana llegará el ingeniero de la Compañía para conferenciar con Alba.

Origen de la huelga
No se trata de mejoras de salarios ni de horas de jornada. En estos puntos están satisfechos los obreros. El motivo de la huelga es una cuestión de disciplina, por haber sido despedido un obrero. A toda costa búscase una solución que ponga término al conflicto.

EL TIFUS

(Por telégrafo) 23.—A las 3'15 t. Alba sigue la campaña sanitaria. En el hospital ha habido nuevos contagios de tifus, incluso una hermana de la Caridad. Mañana se proponen Alba cerrar tres asilos.

Se construirán pabellones para albergar á los atacados. Aue cuando no se trata de una cuestión del Gobierno por afectar al problema municipal, Alba dice que llevará adelante la campaña en defensa de la salubridad de Madrid.

Al Escorial

(Por telégrafo) 23.—A las 3'15 t. El Rey marchó en automovil al Escorial para rezar en la tumba de la Infanta Teresa pues hoy se cumple el sexto mes de su fallecimiento. En otro automovil marchó el Infante don Fernando y los príncipes de Baviera.

Capilla pública

(Por telégrafo) 23.—A las 3'15 t. En palacio hubo hoy Capilla pública. Celebráronse solemnes oficios y bendición del Cordero Pascual. No asistió la familia real.

FIESTA DE TOROS

Inauguración de temporada (Por telégrafo) EN MADRID 23.—A las 11'15 n.

La corrida de inauguración de la temporada y de la nueva empresa ha sido un éxito en taquilla.

El lleno de la plaza es completo apesar de que la tarde es desfavorable y el airecillo que reina es frío.

Asisten infinidad de mujeres con mantilla blanca. Los toros de Bañuelos muy desiguales. El segundo fué protestado por el público.

Parecía un novillo pequeño, siendo sustituido. Cocherito en su primero hizo una faena movida con la muleta matándolo de un volapié bueno.

En el quinto empezó una faena muy vistosa y una estocada tendida, aplausos. Manolete en el segundo abusó de la muleta y largó una estocada atravesada.

En el sexto pesadísimo, le dió uarios pinchazos y estocadas, recibiendo un aviso.

Malla en el tercero bien con la muleta, matándolo de un pinchazo y media regular. Al séptimo después de una faena

valiente lo mata de un metisaca malo. Gallito chico superior con la muleta en el cuarto, despachándolo de un volapié superior. En el octavo estuvo miedoso con la muleta, dándole varios pinchazos y puñaladas, matándolo de un descabello. El público armó una fuerte bronca por la pésima faena del diestro.

Picador gravísimo
El picador Avio recibió una cornada de 26 centímetros, semicircular, debajo de la mandíbula. Su estado es muy grave.

EN VISTA ALEGRE
Toros de Olea buenos. Conejito bien en el primero y regular en el cuarto. Fué volteado sufriendo un varatezo en el muslo. Bienvenida mal en el segundo y superior en el quinto concediéndosele la oreja. Vázquez el superior en el tercero y mal en el sexto.

Otro picador gravísimo
El quinto toro cogió al picador Santamaría. Este recibió dos cornadas gravísimas en el cuello. Una le llega hasta el vertice del pulmón. Su estado es desesperado. Le asisten tres médicos, temiéndose un desenlace rapidísimo.

EN TETUAN
Novillos de Garrido Santamaría grandes y difíciles. Gopao regular. Adofo Guerra mal. José Tuñón bien. Dos capitalistas que se arrojaron al ruedo fueron volteados y heridos.

EN SEVILLA
Toros de Campos Varela, bravos pero pequeños. Bombita muy bien toreando, pero mal con el estoque. Gallito superior en uno y mal en dos.

EN SAN SEBASTIAN
Toros del Duque de Tovar buenos. Machaquito pésimo en sus tres toros. Vicente Pastor superior en uno y regular en dos. El público aburridísimo.

ZARAGOZA
Toros de Miuras bravísimos los ocho. Fuentes mal en uno, superior en el segundo, mal en el tercero y regular en el cuarto. Pastoret, valiente en uno y bien en otros. Aragonés mal y regular. Fué volteado y pisoteado.

EN BILBAO
Toros de Anastasio Martin buenos. Posadas superior en uno y mal en dos. Belmonte superior, regular y mal.

Gran escándalo
Durante la lidia del cuarto toro se promovió un escándalo horrible por haberse arrojado al ruedo un capitalista al que se le detuvo. El público pide la libertad y el presidente se negó á concederla. En un momento llenóse el ruedo de botellas, almohadillas y otros objetos. Parte de la grada fué destrozada. La benemérita y policia intervinieron. Muchas mujeres sufrieron accidentes.

EN MALAGA
Toros de Bañuelos regulares. Rafael María Gomez, Larita y Limeño, bien. Corridos suspendidas En Valladolid y Barcelona se suspendieron las corridas anunciadas á cause del mal tiempo.

La Política

(Por telégrafo) **Regreso del Rey** 23.—A las 4'15 n. A las siete de la tarde regresó el Rey del Escorial.

Romanones
No salió de Madrid, trabajando durante la mañana en la Presidencia. Por la tarde fué á Gobernación conferenciando con Alba.

Al última hora conferenció con el Rey. Tambien lo hizo con el ingeniero Morales, Delegado de Fomento en Marruecos. Hablaron de las obras públicas

que se emprenderán en las posiciones españolas. El señor Morales marchará el martes á Tetuán para posesionarse de su cargo. **El Infante don Carlos** En el sudexpreso marchó á Atezas el Infante don Carlos para representar al Rey en los funerales del Rey Jorge I.

Banquete
A la una en el restaurant de La Huerta se ha celebrado el banquete en honor del concejal conservador señor Alvarez Arranz por su campaña en el Ayuntamiento en favor de los intereses madrileños. Asistieron 300 comensales pertenecientes á todos los partidos políticos. Los brindis han sido cariñosísimos y de verdadera justicia para el joven concejal.

Los Prelados
Contra lo que se había dicho de que no figuraría en la combinación ningún Prelado procedente de Ornenes Monásticas, sábase que el Obispo de Solsona Fray Luis Amigó será trasladado á Segorbe.

BARCELONA

(Por telégrafo) **Ribalta cesante** 23.—A las 11'15 n. La Compañía de M. Z. y A. ha notificado á Ribalta su cesantía. Ribalta ha telegrafiado á la Dirección general de la Compañía y á Romanones, declinando la responsabilidad de lo que pueda dar origen la medida adoptada en contra suya. Relacionase esto con los trabajos que está haciendo Ribalta para la elección de Junta directiva de la Sección Catalana.

Confidencia
Durán y Vento ha dado una conferencia respecto á las Mancomunidades. Mostróse muy pesimista acerca de su aprobación en el Senado.

La Pascua
Con motivo de las fiestas de Pascua reina gran animación. Los coros recorrieron las principales calles cantando.

Aplech
Los «requetés» jamistas celebraron un aplech en Monserrat. Formaron llevando boinas. La tranquilidad ha sido completa.

Provincias

(Por telégrafo) **CORDOBA** 23.—A las 8'15 n.

Muerte del obispo
A las diez menos cuarto de esta mañana ha fallecido á consecuencia de un ataque de parálisis el obispo de esta diócesis don José Pozuelo Herrero. Su muerte ha sido sentidísima. Contaba 85 años de edad.

LEON
Instituto de Previsión
Esta mañana llegó don Eduardo Dato. La sesión del Instituto de Previsión ha sido muy brillante. Maluquer leyó la memoria. Después pronunciaron discursos Dato y Azcárate, siendo aplaudidos.

Esta noche en el Ateneo habrá una velada en honor del señor Dato.

OVIEDO
La huelga de Gijón
Ha marchado á Gijón el gobernador civil con el fin de intervenir en el conflicto obrero allí pendiente. Las precauciones adoptadas son muchas, pues la huelga de los panaderos agravóse hasta el punto que ocasionará el paro general. La actitud de los huelguistas del puerto de Musel es pacífica.

MALAGA
Banquete
Se ha celebrado el banquete en honor del poeta Narciso Diaz de Escobar por sus triunfos en América. Asistieron 250 comensales y en los brindis acordaron pedir al gobierno se conceda á Diaz de Escobar la Cruz de Beneficencia.

ALMERIA
Huelga
Se han declarado en huelga los obreros de las minas de Las Canteras.

El motivo es por adeudárseles varias quincenas de jornal.

Plaza de Toros de Murcia

GRAN CORRIDA EXTRAORDINARIA EL DIA 25 DE MARZO Seis magníficos toros escogidos de la acreditada ganadería de Don Eduardo Olea, (antes Marqués de Villamarta), por GALLO Y GAONA

Entrada general, 3'50 Medias entradas para señoras y niños, 2'50

Grandes rebajas y trenes especiales en todas las líneas. Los toros podrá verlos el público desde el Sábado de Gloria por la tarde

BILBAO
Mitín
En Galdames pueblo del partido de Valmaseda, los conjuncionistas celebraron un mitín para protestar de las detenciones hechas con motivo de los últimos sucesos electorales. Pronunciáronse enérgicos discursos. La guardia civil vigilaba el local.

VALENCIA
El gordo
El premio gordo del sorteo del sábado está repartidísimo entre dependientes y parroquianos de un salón limpiabotas.

SEVILLA
Banquete
Se ha celebrado el banquete en honor del Director General de Comercio don Estanislao D'Angelo. Concurrieron 350 comensales, brindándose por España, el Rey, Romanones y D'Angelo. Este fué muy felicitado.

La guerra de Oriente
(Por telégrafo) **Bombas** Paris 23.—A las 10 n. Reina tranquilidad en Constantinopla. Se han descubierta dos bombas destinadas á volar la casa del Gran Visir.

El equilibrio europeo
(Por telégrafo) **Situación grave** Paris 23.—A las 11 n. Las noticias que se reciben de San Petersburgo, Viena y Berlín respecto al conflicto surgido entre Austria y Montenegro, son cada vez más intranquilizadoras. Se ha confirmado que Austria ha llamado á filas á los reclutas que fueron licenciados el pasado mes.

Tropas preparadas
Rama 23.—50 n. El Gobierno ha concentrado 22 batallones en Brindisi, para enviarlos á Albania en caso necesario.

Una división está dispuesta á impedir que desembarque el duque de Montpensier para declararse soberano de Albania.

Extranjero
(Por telégrafo) **La salud del Papa** Roma 23 á las 10 n. El Papa se disponía á celebrar hoy misa. Los médicos prohibiéronsele en vista de su estado de salud.

NOTICIAS
Donativo al Hospital
El señor don José Martínez Torne ha entregado de limosna treinta y cinco pesetas que se han distribuido por el Director don Antonio de la Peña de verdadera y angustiosa urgencia para la botica en la forma siguiente: Azúcar, café, arroz, vino blanco, manteca, carbón de encina y mercaderías hasta completar las treinta y cinco pesetas de donativo. Faltan escobas y serrín.

Viajeros
Se encuentra en Murcia el acreditado especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído Dr. Botella, acompañado de su distinguida señora doña Enriqueta Fuster y Fontes. Los respetables viajeros se hos-

pedan casa de sus hermanos políticos los señores de Murphi, Reciban nuestro saludo de bienvenida.

Defunción
Ha dejado de existir el conocido maestro pastor de la plaza de Apóstoles don Francisco López Bilbas. A su esposa, hijos, padre, hermana y demás familia enviamos nuestro pésame.

BAÑERAS, Lavabos, urinarios etc.
Brazavolas y Compañía Societad, 10.—Murcia.

Carreras de cintas
La Comisión organizadora de esta festival advierte al público que la entrada á la Glorieta es gratis, siendo solamente de abono las localidades que ocupen. Así mismo se advierte á los señores que ocuparon tribunas para la Batalla de Flores, que tendrán derecho á ocupar dicha localidad, previa justificación de la misma y abono de las sillas que ocupen.

Se ruega al público no circule por la pista al objeto de evitar posibles desgracias. Las carreras harán principio á las tres y media en punto.

Compañía Peniazar de Teléfonos
Telefonemas detallados en esta Central: Madrid, José Girona, desconocido.

Viajero
Procedente de Cieza en donde ha dado una magnífica conferencia, ha llegado á esta el viajero de los tribunales de «A. B. C.» nuestro compañero don Manuel Tercero. Al enviar al distinguido amigo y compañero nuestro saludo de bienvenida, le deseamos gran estancia entre nosotros.

—Son las mejores aguas alcalinas **Vichy-Hopital** (Bañoz), **Vichy-Célestins** (Bañoz), **Vichy-Grand-Graie** (Bañoz).

El gobernador
En el correo de esta mañana regresará de Badajoz y Madrid el gobernador civil señor Lopo Gomez.

BOLETIN RELIGIOSO
MARZO 1913 LUNES XXIV San Agapito y San Simón.—I. P. CULTOS. En Santo Domingo.—El solemne Octavario á Jesús Sacramentado se hace en la forma siguiente: Se descubren á las ocho de la noche de nueve se leen la novena y una Misa mayor á las diez. Por la tarde á las cuatro, Rosario, Tercio, sermón que predicará don Eduardo Martínez Bilalobre, y novena.

Día 24.—Por don Dionisio Miguel Aleizer y doña Dolores González Zamorano, esposos.

Grato es de especialidades **SUSROS Y VAQUINAS, SIEMPRE RECIENTES.—YACUNA SUZA F. Y F.—MEDICAMENTOS PUROS.—OXIGENO.** Tarifa reducida **FARMACIA CATALANA DE MURCIA** :: M. Rebordosa ::

VENDO las casas números 25 y 27 de la calle de la Merced en esta capital. Dirijase á D. Alejandro Baeza, calle de Bata, nú. 11.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR: MR. HENRI LESCURE

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS
AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR Depósito, Lencero, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo. --Géneros garantizados--Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Juan Bernal é hijo (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Piense en... --Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

AGUA DE LA JUVENTUD y DE LA BELLEZA altamente higiénica y de gran poder antiséptico. Blanquea la epidermis en cualquier edad dándole ternura y transparencia, y colorándola con el estereopeloides metiz. Quita todo el defecto de la piel desecando la losante y fresca de la Juventud. Frasco de medio litro seis pesetas. Besar murciano, Murcia y Cartagena.

SERVICIOS COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Oporto, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 13 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre, y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Stogapera y Manila salidas de Manila cada cuatro meses ó sea 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz Tempico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20, de Cornubá el 21 directamente para Habana y Veracruz salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cornubá y Santander, se admite pasaje y carga para Costa Sur y Pacífico con trasbordo en Habana a vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 25 y de Oádiz el 30 directamente para New-York Habana y Veracruz Regreso de Veracruz a 25 y de Habana el 30 de cada mes directamente para New-York, Cádiz Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga, y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 18 de cada mes, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos hacen escala y carga con billetes y comprobantes directos. También carga para Matanzas y Cienfuegos con trasbordo en Cienfuegos y para Camaguey Saguay y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1.º de Valencia el 3, de Málaga el 10 y de Oádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, correspondiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Orense, Cádiz, Barcelona y directamente para Orense correspondiendo el viaje de regreso en los puertos de Cádiz y Santa Cruz de Tenerife.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 21, de Valencia el 18, de Málaga el 15, de Oádiz el 12 de cada mes, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y directamente para Orense correspondiendo el viaje de regreso en los puertos de Cádiz y Santa Cruz de Tenerife.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 18 de Valencia el 15 y directamente desde los meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 16 de cada mes y correspondiendo cada dos meses, haciendo las mismas escalas que la ida para Orense y Barcelona.

Línea de Tánger

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 18, de Valencia el 15, de Málaga el 12, de Oádiz el 9 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Marruecos, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Orense, Cádiz, Barcelona.

Este servicio presta cargo en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Reservas en los fletes de exportación. --La compañía hace reservas de 80 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Órdenes públicas de 11 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 23 del mismo mes.

Reservas de pasajeros. --La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, en el momento de publicar los prospectos que le sean entregados y el colorido de los billetes para viajar con seguridad desde los exportadores.

Uralita Roviralta

Asfalto y cemento en placas

fuertemente comprimidas

Producto de utilísima aplicación para tejados y revestir entos de paramentos y cielos rasos en los edificios. Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad. De gran efecto para el decorado de las fachadas. Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.

Camilo Perez Lurbe--Cartagena

En la casa propia, muestras y demás informaciones.



CALVICIE

Higiene y Belleza

FOR LA

Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitchz

Único preparado verdad que demuestra miles de casos curados y es recomendado por eminencias médicas.

Representante en Murcia, Farmacia y Droguería A. Ruiz Seliquer.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: Fes de vida. --Actas de matrimonio. --Avisos para Juzgado.

Tarjetas de visita.

Se hacen en esta imprenta.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

ALMACEN DE CEMENTOS

MAS MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

JUAN BELTRAN

PLAZA DE GONZALEZ ADALID MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1904.

Garantías	Pta.	Cts.
Capital social	5.000.000	
Desembolsado	1.500.000	
Reservas	1.000.000	
Primas anuales del último ejercicio	2.418.578	
Sinistros satisfechos	14.015.883	
Domicilio social: Barcelona Rambla de Cataluña, 15, y Cortés 324.		
Autorizada su publicación por la Inspección de seguros en 15 de Marzo de 1911.		
Delegado en Murcia: don Eduardo Moncordero, Santa Teresa 2.		

DINERO

Prestamos hipotecarios sobre garantía Rústica y Urbana desde 3'43 por 100 anual hasta 50 años. Combinaciones con grandes sumas al 2'705 por 100 por 25 años. --Y al 5 por 100 sin amortizaciones en cantidades muy importantes sobre ferrocarriles, minas y negocios fabriles é industriales en explotación.

Venta de haciendas de secano, riego y monte lindando con carretera, estación y el mar, desde 200.000 pts. Y de balnearios, fondos en Panticosa, fábricas de electricidad, molinos harineros, cotos de caza, montes mariderables, canteras de mármoles, saltos de agua, minas, minerales, etc. Colocación de capitales desde 100 pesetas al 6'50 por 100 con garantía hipotecaria, sin gastos ni riesgos y devueltos en el acto que se piden. Para informes y detalles Zoco, sin número. --Horas de despacho de cuatro á seis.

CRISTALERIA Y HOJALATERIA

DE DIEGO MARTINEZ MARCO

Se hacen zafra para aceite, tinas para baños, reparaciones é instalaciones de bombas, canalones y tubos para bajadas de aguas.

Grandes economías en todo lo concerniente al ramo y en particular en cristales, vidrieras artísticas en colores para iglesias y ventanales.

Mariano Vergara, 12, (antes puerta de Orihuela.)

PIERNAS ARTIFICIALES



También se construyen aparatos para ticcaduras de piernas, encogimiento de oendones, fijeidad y enfermedades de esta índole. Ormas para piés dificultosos. 16 Rema Victoria, 5, YECLA (Murcia).

6 años de éxito creciente

EN ESPANA PARA HACER PONER A LAS GALLINAS

Sin interrupción aun en los peores días de invierno 2.500 HUEVOS AL AÑO CON 40 GALLINAS Gasto insignificante



Método seguro. Numerosos testimonios

Dirigirse al representante para esta región del Comptoir de Avientura de Prémont, Miguel Palao Ibañez, San José, 21, YECLA (Murcia).

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos

Depósito de azulejos y otros materiales de construcción

Instalaciones Eléctricas con materiales garantizados.

Sociedad, núm. 16. Murcia.

NOTA. --Esta casa fabrica únicos y exclusivamente azulejos y mosaicos de la marca

AGUA DEL CAIRO

Unico depósito en la provincia Bazar Murciano. --Murcia y Cartagena

BOGIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

LABORATORIOS DE ANALISIS DE POTOSAS FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de honor Exposición de Industrias de Madrid 1908

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

Los más altos reconocimientos.

Superfosfatos. --Nitrato de sosa. --Sales de potasa. --Sulfato de amoníaco. --Sulfato de sosa. --Glicerina. --Acido sulfúrico anhídrido. --Acido sulfúrico ordinario. --Acido nítrico. --Acido clorhídrico.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Abono importante: Fertilizante para la Sociedad la Guía práctica especial para cada una de las especies de las plantas, y recibir las semillas con actualización para sus análisis. Se comparan sus resultados antes de ser sembradas. Dirigirse á la

Sociedad General de Industrias y Comercio VILLANUEVA, 11, Madrid.

Oficina postal: Argentea, núm. 240. --Dirección telegráfica y telefónica: General. --MADRID.

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas y perfeccionadas.

Robinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar

ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.

Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto. --Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.

Muebles de todos géneros. --Cama de hierro y de madera. --VENTA A PLAZOS.

Avance de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos de discos y los últimos discos impresionados.

Todos los meses, novedades en discos, Agujas y cuerdas.

Murcia--Sagasta, 32, 34 y 36

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad la

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reobrirá con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seliquer.

FUMADORES HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seliquer.